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Θα ανυψωθεί το σώµα και θα εγκαταλείψει το έδαφος; 

Αφήνουµε ένα σώµα Σ µάζας m να πέσει από ύψος h πάνω σε ένα κατακόρυφο ε-

λατήριο, το άλλο άκρο του οποίου είναι συνδεδεµένο µε δεύτερο σώµα Σ1 ίσης µά-

ζας που ηρεµεί  στο έδαφος, όπως στο σχήµα. Στο πάνω άκρο του ελατηρίου υπάρ-

χει ένας αβαρής δίσκος στον οποίο το σώµα Σ προσκολλάται κατά την πρόσκρου-

ση. Παρατηρούµε ότι η µέγιστη συµπίεση του ελατηρίου είναι επίσης h.  

i) Η µέγιστη ταχύτητα που θα αποκτήσει το σώµα Σ είναι: 

a ) 2gh     β) 1,5 gh    γ) 3gh    δ) 2 gh  

ii) Κατά την κίνησή του προς τα πάνω, το σώµα Σ, θα παρασύρει και το Σ1 ώστε να εγκαταλείψει το έδαφος; 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας, λαµβάνοντας σαν δεδοµένο ότι η κίνηση του σώµατος Σ όταν βρί-

σκεται πάνω στο δίσκο είναι ΑΑΤ.. 

Απάντηση: 

 

 
 

 

 

Θεωρώντας επίπεδο µηδενικής ενέργειας το οριζόντιο επίπεδο που περνά από την κάτω ακραία θέση 

(κ.Α.Θ.) και εφαρµόζοντας την Α∆ΜΕ µεταξύ της θέσης που αφέθηκε το σώµα Σ να κινηθεί και της θέσης 

αυτής (µηδενισµού της  ταχύτητας), έχουµε: 

Καρχ+Uαρχ = Κτελ+Uτελ → 

0+mg·2h = 0+ ½ kh2 → 

4mg
h

k
=  (1) 

i) Το σώµα επιταχύνεται µε επιτάχυνση g µέχρι να πέσει στο δίσκο, ενώ κατόπιν εκτελεί ΑΑΤ και επιτα-

χύνεται επίσης µέχρι να φτάσει στη θέση ισορροπίας, η οποία βρίσκεται σε απόσταση d, από τη θέση 

φυσικού µήκους. Συνεπώς εκεί θα έχει και τη µέγιστη ταχύτητα. Αλλά για τη θέση ισορροπίας έχουµε: 

ΣF=0 → Fελ=mg → k·d =mg → 

 
mg 1

d h
k 4

= =  (2) 

Για να υπολογίσουµε τώρα τη µέγιστη ταχύτητα στη θέση ισορροπίας, θα µπορούσαµε να εφαρµόσουµε 

την Α∆ΜΕ από την αρχική θέση µέχρι τη θέση ισορροπίας, όπως και παραπάνω, αλλά ας χρησιµοποιή-
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σουµε τώρα εναλλακτικά ιδέες ταλάντωσης,  για τον υπολογισµό µας. 

Από τις σχέσεις (1) και (2) και µε βάση το παραπάνω σχήµα προκύπτει ότι το πλάτος ταλάντωσης είναι: 

Α=h-d = 
3

h
4

, οπότε από την ενέργεια ταλάντωσης έχουµε: 

Κmax=Umax → 2 2
max

1 1
m kA

2 2
υ =  ή 

2
( 1 )

max max

k 3 k 3 4gh
A h 1,5 gh

m 4 m 4 h
υ υ= = → = =  

Άρα σωστή είναι η  β) πρόταση. 

ii)  Το σώµα Σ κατά τη διάρκεια της ταλάντωσής του, θα κινηθεί προς τα πάνω και αν υποθέσουµε ότι το 

Σ1 θα παραµένει ακίνητο, τότε το Σ εκτελεί ΑΑΤ, φτάνοντας σε µέγιστη προς τα πάνω αποµάκρυνση 

ίση µε Α= 
3

h
4

. Αλλά τότε  στη θέση αυτή το ελατήριο έχει επιµήκυνση ∆ℓ=Α-d = ½ h και η δύναµη 

του ελατηρίου έχει µέτρο Fελ=k·∆ℓ = ( 1 )1 1 4mg
k h k 2mg

2 2 k
⋅ → ⋅ = , δηλαδή διπλάσια του βάρους του 

σώµατος. 

Ας έρθουµε τώρα στο κάτω σώµα Σ1. Στο διπλανό σχήµα έχουµε σχεδιάσει τις δυνά-

µεις που ασκούνται στο σώµα Σ1, στην περίπτωση που το ελατήριο είναι τεντωµένο. 

Αν το σώµα ισορροπεί ΣF=0 ή Fελ+Ν-mg=0 ή 

Ν= mg-Fελ 

Αν λοιπόν δεχθούµε την υπόθεση ότι το σώµα Σ έφτασε στην ανώτερη θέση της ταλά-

ντωσής του, ενώ το σώµα Σ1 παραµένει σε επαφή µε το έδαφος, τότε Ν= - mg !!! δηλα-

δή η δύναµη στήριξης από το έδαφος, έχει φορά προς τα κάτω. Άτοπον. 

Κατά συνέπεια, πολύ πριν φτάσει το Σ στη µέγιστη προς τα πάνω αποµάκρυνσή του, το τεντωµένο ελα-

τήριο, τραβά το σώµα Σ1 και το ανυψώνει. 

 

Σχόλιο: 

Θα µπορούσαµε να ακολουθήσουµε άλλη αποδεικτική πορεία, θεωρώντας ότι κάποια στιγµή το σώµα Σ1 

χάνει την επαφή µε το έδαφος, οπότε Ν=0 και από εκεί να βρίσκαµε την θέση του σώµατος Σ, για την οποία 

συµβαίνει αυτό. Το αποτέλεσµα θα ήταν ότι, όταν το ελατήριο επιµηκυνθεί κατά d, το κάτω σώµα θα χάσει 

την επαφή. Αλλά κάτι τέτοιο δεν µας υποχρεώνει να το κάνουµε το ερώτηµα που δόθηκε. 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 


